

Распространение правовой и социально значимой информации среди детей и руководителей детского чтения в сельских библиотеках Сургутского района.

Очевидно, что дети нуждаются в приоритетной защите прав по крайней мере по двум причинам. Во-первых, в силу особенностей психического и физического развития они требуют особого подхода, а из-за отсутствия жизненного опыта не всегда могут обратиться за помощью и защитой законных прав и интересов. А во-вторых, благополучие и нормальное развитие детей имеют определяющее значение для будущего любой страны. (Из доклада Уполномоченного по правам ребёнка в ХМАО-Югры 2013г.).

Сельские библиотеки Сургутской районной централизованной библиотечной системы являются площадками просветительской деятельности населения в области права, тем самым расширяя и дополняя информацию, получаемую детьми в семьях, в школе или из средств массовой информации.

Задачи, которые ставят перед собой библиотеки в правовом просвещении – это прежде всего формирование фондов библиотек документами данной тематики и широкое распространение этих документов среди пользователей библиотек.

Распространяются документы с помощью различных форм библиотечных мероприятий – это прежде всего рекламные материалы в виде библиографических пособий малых форм (информационные закладки, памятки, рекомендательные списки и др.) и массовые мероприятия.

Не секрет, что правовое просвещение, тема не совсем понятна и интересна детям, и вести работу в этом направлении обыденно – малоэффективно. Поэтому на протяжении двух последних лет сотрудники Центральной районной библиотеки им. Г.А. Пирожникова поставили перед собой цель активизировать работу в этом направлении. Правовая и социально значимая информация распространяется в основном через работу Центров общественного доступа. Одна из причин активной работы которых является приход в методический отдел специалиста, который стал курировать это направление работы.

В качестве справки. В Центральной районной библиотеке им. Г.А. Пирожникова, которая является методическим центром для 11 общедоступных сельских библиотек Центр муниципальной информации действует с 2005 года, в сельских же библиотеках Центры общественного доступа открывались постепенно, начиная с 2007 года. Благодаря целевым программам, действующим на территории Ханты-Мансийского автономного округа-Югры в 2014 году ЦОДы работают в восьми сельских библиотеках учреждения, в оставшихся трёх планируется открытие в 2015 году.

Вторым фактором, способствующим активизации работы в данном направлении стала реализация документа «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы», отчётность по которой побудила библиотекарей шире вести работу по правовому просвещению.

Что касается формирования библиотечного фонда, которым в достаточной мере укомплектованы сельские библиотеки для обслуживания пользователей применяются справочно-правовые системы «Гарант» и «КонсультантПлюс», содержащие широкий спектр правовой информации. Активно используется фонд Центральной районной библиотеки через межбиблиотечный абонемент и электронную доставку документов.

Реклама имеющегося фонда осуществляется с помощью библиографических пособий малых форм (информационные закладки, памятки, буклеты), широко рекламируются как права детей и литература по этой теме, так и контактные телефоны служб, осуществляющих защиту этих прав, которые являются социальными партнёрами библиотекам в этом направлении. Координаты уполномоченного по правам ребёнка и телефоны доверия в обязательном порядке размещены в библиотеках в доступном месте: на информационных стендах, в папках для читателей.

Одна из эффективных форм распространения информации – библиотечные мероприятия. Для того, чтобы донести до детей и руководителей детского чтения информацию, разрабатываются, либо заимствуются интересные и апробированные формы работы, такие как экспресс-игры, обзоры литературы, часы информации социально-правовые беседы с элементами викторины (особенно популярная и востребованная форма), и др.

В форме правового часа «Права ребёнка – забота государства!» библиотекарь Ляминской библиотеки познакомила учащихся, учителей средней общеобразовательной школы и сотрудников Центра культуры досуга и творчества с перечнем законов, которыми защищены права детей. Процесс проведения мероприятия был построен на рассмотрении определённых ситуаций и комментариев к ней. При рассмотрении ситуаций участники с помощью библиотекаря обращались к просмотру документов в современном законодательстве используя справочно-правовую систему «КонсультантПлюс».

Пример: *Ситуация 1.*

Ученик: Марья Ивановна! Я к Вам на историю больше ходить не буду. Зачем мне она, если я шофёром буду? Да и придираетесь Вы к нам, двойки ни за что ставите. Пусть нам другого учителя найдут, посправедливее.

Учитель: Как ты смеешь Иванов так со мной разговаривать?

Ученик: Смею, Марья Ивановна! У меня есть право свободно формулировать взгляды по всем вопросам, меня касающимся. А за Вашу двойку меня знаете, как наказали? Не разрешили в кино сходить.

Ведущий: Конечно, все мы понимаем, каково быть наказанным.

Часто сердимся на учителя – он виноват во всех наших бедах. Кто прав, кто виноват в этой ситуации? Чего нельзя допускать, заявляя о своих правах?

(Здесь закон на стороне Марьи Ивановны, так как пострадала репутация других людей...

«Конвенция о правах ребёнка» Статья 13.

1. Ребёнок имеет право свободно выразить свое мнение; это право включает свободу искать, получать и передавать информацию и идеи любого рода, независимо от границ, в устной, письменной или печатной форме, в форме произведений искусства или с помощью других средств по выбору ребенка.

2. Осуществление этого права может подвергаться некоторым ограничениям, однако этими ограничениями могут быть только те ограничения, которые предусмотрены законом и которые необходимы:

а) для уважения прав и репутации других лиц;

б) для охраны государственной безопасности или общественного порядка (ordre public), или здоровья, или нравственности населения.

Выбрав такую форму подачи материала библиотекарь не только предоставляла информацию слушателям, но и обучала работе с ней.

Для большей результативности мероприятия о правах ребёнка рассчитаны как на детскую аудиторию, так и на руководителей детского чтения: родителей, учителей, воспитателей, всех

тех, кто в силу своих обязанностей занимается воспитанием и интеллектуальным развитием детей.

Существует ряд трудностей в осуществлении этого направления работы. На библиотекарей ложится огромная ответственность за оперативность и правдивость предоставляемой информации. Прежде требуется тщательное изучение вопроса и только потом распространение его на широкую аудиторию. Дабы информация не вызвала сомнения у слушателей на мероприятия приглашаются представители служб, осуществляющих обслуживание населения (правоохранительные органы, медицинский персонал, социальные работники и пр.), которые квалифицировано отвечают на вопросы.

В Солнечной модельной библиотеке была организована беседа «ЧТО? ГДЕ? КОГДА?» социально-правовой аспект защиты будущих мам и их ещё не родившихся детей. Будущим мамам объяснили какие документы нужно оформлять на различных этапах взросления малыша, чтобы новорожденный малыш стал полноправным российским гражданином. Предоставлена подробная информация о социальных пособиях, об оформлении гражданства, медицинского полиса и пр. Организаторы мероприятия предварительно обратились в обслуживающие организации с целью получения достоверной информации и рекламных материалов. На мероприятие были приглашены акушерка поликлиники п. Солнечный и представители «Комплексного центра социального обслуживания населения «Содействие», которые ответили на интересующие вопросы. Будущим мамам был продемонстрирован документальный фильм «Беременность. Взгляд изнутри». Библиотекарь вручила участникам подарки и памятки с адресами и телефонами тех организаций, в которые им придётся обратиться для оформления необходимых документов. Здесь же состоялась презентация отделов библиотеки, реклама услуг как для мам, так и для малышей, потенциальных читателей. Ценность такой информации для слушателей в полезности и своевременности.

В связи с увеличением числа детей, желающих пользоваться компьютерами и выходить в Интернет в Угутской сельской библиотеке, возникла необходимость в их обучении. Таким образом в 2013 году при Центре общественного доступа организован клуб «ИнформМишка», который является добровольным объединением детей. Задачи клуба: формирование компьютерной и правовой грамотности у детей младшего и среднего школьного возраста, ознакомление с безопасной работой в сети Интернет.

Разработана эмблема клуба – игрушечный медвежонок «ИнформМишка». «Песенка вопросительного знака, ставшего знаком восклицательным», на слова А. Дитриха, музыка С Соснина, является своего рода гимном клуба.

Стерегут вас загадки и тайны вокруг,
А ответ не даётся никак,
И волнуется рядом ваш искренний друг,
Ваш слуга – вопросительный знак.

А когда вместе с вами я к цели пробьюсь,
И ответ нам блеснёт, как маяк, -
Я от радости вмиг
Разогнусь,
Распрямлюсь –
Превращусь
В восклицательный знак!

На занятиях участники получают информацию о правах ребёнка, о книге, о правилах работы на компьютере и Безопасном Интернете, навыки в поиске необходимой информации.

За время существования клуба проведены заседания на темы «*Как не пропасть в Сети*» и «*Где и как искать ответ...*», на которых дети познакомились с правилами безопасного нахождения в сети Интернет, с основными поисковыми системами, узнали какие популярные энциклопедии действуют в Интернете, где можно скачать книгу или статью, которую не смогли найти в своей библиотеке. В заключении традиционно ответили на вопросы викторины, получили рекламные материалы в виде буклетов.

В этой же библиотеке 30 сентября в рамках ЦОДа проведён День российского Интернета. Дети приняли участие в информквесте «*Есть в России Интернет*». Им пришлось ответить на 40 вопросов по знанию компьютера и Интернета, познакомиться с 8 информблоками, предоставленными Мудрой Совой, а также без подготовки разыграть компьютерные сказки. Мероприятия сопровождали выставки «*Человек имеет право*», «*Про Интернет*» в оформлении которых использовались полезные советы, красочные плакаты, весёлые поздравления.

Это подтверждение тому, что успех работы сельских библиотек в распространении информации, в том числе и правовой, обусловлен доступностью использования услуг сети Интернет в сельских библиотеках, как способа коммуникаций и распространения информации.

В этой же библиотеке работала оригинальная книжная выставка. Есть такая книга Льва Романовича Клебанова «*Преступник и преступление на страницах художественной литературы*». Автор, кандидат юридических наук, доцент, старший научный сотрудник института государства и права Российской академии наук (РАН), на протяжении нескольких лет занимался проблемой отражения уголовного права в произведениях художественной литературы. Эту книгу и взяли за основу при разработке книжной выставки библиотекари Угутской библиотеки. Отрывок из произведения и статья Уголовного кодекса Российской Федерации по которой совершено правонарушение, указана на книжной закладке, вложенной в книгу на соответствующей странице. По её подобию библиотекарь Рускинской библиотеки подала такую информацию в виде правовой игры «*Сказка – ложь, да в ней намёк...*» для младших школьников. Огромное воспитательное воздействие содержательного художественного произведения неоспоримо и бесценно.

Результатом деятельности сельских библиотек в распространении правовой информации стало повышение количественных и качественных показателей. Количество мероприятий выросло более чем втрое с пяти в 2011 году до шестнадцати в 2013 году, а количество посещений за аналогичный период с одиннадцати до двухсот пятидесяти восьми.

Помощником в распространении правовой и социально-значимой информации является сайт учреждения www.raionka.ru, на котором размещены электронный каталог, справочная служба, в разделе «*Услуги библиотеки*» для пользователей созданы ссылки на интернет-версии правовых систем, образовательные, правовые порталы, дана подробная информация о Центрах общественного доступа. В перспективе в 2015 году на сайте учреждения при создании детской страницы, будет более широко представлена социальная и правовая информация для детей и руководителей детского чтения, размещены телефоны доверия и пр.

Организация методической помощи сотрудников Центральной районной библиотеки им. Г.А. Пирожникова заключается в создании благоприятных условий для работы библиотекарей в данном направлении, формировании фонда документов, поддержке сайта учреждения, распространении передового опыта, поддержании профессионализма сотрудников сельских библиотек. Посредством издания «*Библиотечный вестник*», ежегодно выпускаемого с 1998 года сотрудниками методического отдела происходит обмен опытом между специалистами библиотек наиболее интересными и содержательными мероприятиями по различным направлениям работы, в том числе и в правовом просвещении.

Наработанный опыт в распространении правовой и социально значимой информации среди детей и руководителей детского чтения позволяет делать выводы о необходимости работы в этом направлении. Сопоставление достижений с целями и задачами которые ставят перед собой библиотеки, позволяет говорить о том, что работа в этом направлении ведётся успешно, с максимальным использованием ресурсов сельских библиотек. В связи с изменениями в законодательной базе, касающейся детей, расширяется и перечень задач, стоящих перед библиотеками.

Развитие информационно-библиотечного обслуживания детей на основе новейших технических средств и информационно-коммуникационных технологий способствует обеспечению равного доступа к информации детей как в городе, так и на селе, а благодаря творческому потенциалу сотрудников библиотек, как движителей информации, правовая и социально значимая информация стала доступной для читателей, а самое главное востребованной ими.

30 октября 2014 г.

Харченко Н.Н., заместитель директора по работе с детьми МКУК «СРЦБС»
т/ф 25-26-87, metod@raionka.ru